

160座两汉时期墓葬现身河南郑州

千件文物揭秘古人生活

新华社郑州5月15日电（记者桂娟 李文哲）经过近两个月的考古发掘，160座两汉时期墓葬日前在河南郑州重现天日，再次印证郑州作为中国八大古都之一，不仅有夏、商时期的繁华，城市文明也欣欣向荣，绵延数千年。

据考古人员介绍，这些墓葬中，120座为西汉时期，形制可分为竖穴式墓道土洞室和竖穴式墓道土扩空心砖室，墓顶可分为平顶和斜形顶，墓壁为空心砖齐缝垒砌；40座为东汉时期，形制为斜坡式墓道土扩小砖室，墓顶可分为拱形顶和穹隆顶，墓壁为小砖错缝平砌而成。

考古人员在墓葬群内，发掘出土各类文物1000多件。其中，铜器有铜镜、铜带钩等；铁器有铁剑、铁环首刀等；陶器最为丰富，陶仓、陶壶、陶罐等应有尽有。此外，现场还出土了不少钱币。

“以现实生活为原型制作的陶磨盘、陶猪圈等‘迷你’随葬品，十分有趣。陶猪圈分为上下两层，一楼是猪圈，二楼是厕所，右侧还有楼梯。”郑州市文物考古研究院考古工地负责人高赞岭说，在汉代，

大部分猪圈和厕所都是建在一起的。当时肥料很宝贵，养猪不仅是食用，也是为了积攒肥料。

青龙、白虎、朱雀、玄武等四大神兽，穿着蓑衣骑在马背上如御风而行的仙人……一座西汉墓葬出土的画像砖纹饰精美，古人丰富的想象力令考古人员惊叹。

“这些图案不仅寄托了人们的美好愿望，还展现了古人独特的审美艺术思想。”高赞岭说，该墓葬还出土了3块鹿首砖，鹿的造型非常逼真，砌在墓室的门楣上面，寓意“福禄”。

考古人员从出土器物的规格、品种等方面判断，这些墓葬应为平民墓。“离墓葬区不远的地方就是郑州的常庙古城。埋在这里的人们可能是常庙古城的居民。”高赞岭说。

“过去郑州地区的考古发掘中，两汉时期的较少，这次考古发掘是有力的补充。”郑州市文物考古研究院院长顾万发表示，此次考古发掘出土文物及相关资料已全部收集完毕，下一步将继续对古人丧葬制度、社会发展、文化延续等深入研究。



出土的陶猪圈(资料图片)

发掘现场清理出的墓葬(资料图片)

一汽-大众 FAW-VOLKSWAGEN 海联慧丰集团

周口海联力通4S店

周年庆

感恩回馈

50台特价车限时抢购

活动时间：2019年5月18日—5月19日

销售热线：0394-8691166 服务热线：0394-8691313
店面地址：周口市太昊路与汉阳路交叉口西300米路南众恒新能源汽车物流园内3区

扫码了解详情

广告